



省人大常委会党组理论学习中心组学习会议召开

本报兰州5月20日讯(新甘肃·甘肃日报记者张富贵)今天上午,省人大常委会党组理论学习中心组学习会议在兰州召开,邀请全国政协委员、中国旅游研究院院长戴斌作专题辅导报告。省人大常委会党组书记、副主任马延礼主持。省人大常委会党组副书记、副主任胡焯,省人大常委会副主任戴超及秘书长李新德参加。

会上,戴斌围绕“加快推动文化旅游深度融合发展、着力打造文化旅游支柱产业”主题进行了系统讲解,重点围绕“十五五”旅游业的新形势、新主线与新任务,从指导思想与规划思路、重点工作和预期目标、政策和保障

落实等方面作了专题辅导,为甘肃文旅深度融合发展提供了有益借鉴。

会议强调,甘肃历史悠久、文化底蕴厚重,文旅资源得天独厚、优势十分明显。面向“十五五”发展新征程,要深入贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,围绕打造“七地一屏一通道”,准确把握文旅深度融合的新格局、新主题、新目标、新途径,以新理念、新战略引领“十五五”文旅发展新实践。要把握法定职责,积极发挥职能作用,通过立法保障、监督推进、代表履职等多维发力,为“十五五”文旅产业高质量发展贡献人大智慧和力量。

戴超在兰州会见白俄罗斯媒体代表团一行

本报兰州5月20日讯(新甘肃·甘肃日报记者曹立萍)今天下午,省人大常委会副主任戴超会见白俄罗斯媒体代表团一行。

戴超向代表团一行来访表示欢迎,并简要介绍了甘肃省情。他说,中国和白俄罗斯友谊源远流长,甘肃与格罗德诺州友好省州关系已建立多年。近年来,甘肃与白俄罗斯在投资、经贸、文化、教育等领域始终保持着友好

密切的交流与合作。希望此次代表团来访,全方位宣传推介甘肃,增进白俄罗斯人民对甘肃的了解,同时也欢迎更多白俄罗斯朋友来中国、来甘肃观光旅游和投资兴业。

白俄罗斯记者联盟主席安德烈·科里沃舍耶夫说,代表团将充分发挥媒体的桥梁纽带作用,为增进相互合作,实现双方互利共赢作出积极贡献。

新修订条例施行后我省迎来首个婚姻登记高峰日

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者李永萍)记者从省民政厅获悉,5月20日当天,全省共办理结婚登记5752对,其中“全国通办”36对。今年5月20日,是新修订的《婚姻登记条例》施行后我省迎来的首个登记高峰日。随着新规推行婚姻登记“全国通办”,叠加“520”特殊日期效应,多地预约系统月初便已满额。

为充分满足广大新人的登记需求,省民政厅指导各婚姻登记机关提前合理调配人员设备,增设临时窗口,延长服务时间,确保“应办尽办”,在做好结婚登记的同时,各级民政部门还为新人准备了打卡墙、纪念品等温馨仪式,开展了集体婚礼、集体颁证、婚姻家庭辅导服务等特色活动,既为新人们拉满仪式感,又以实际行动倡树简约适度、健康文明的婚俗新风尚。

在做好结婚登记的同时,各级民政部门还为新人准备了打卡墙、纪念品等温馨仪式,开展了集体婚礼、集体颁证、婚姻家庭辅导服务等特色活动,既为新人们拉满仪式感,又以实际行动倡树简约适度、健康文明的婚俗新风尚。

在企业开办方面,我们不断简化流程、优化服务,着力推行“一天办结”改革,将企业开办时间压缩至1个工作日内。同时,持续优化企业信息变更、注销登记、迁移登记等环节,全力推动“高效办成一件事”改革落地,进一步提升经营主体的办事体验。目前,我省民营企业在全省经营主体中占比达90%以上,去年全省办理各类变更业务25万余次,

为新人们提供温馨周到的服务。各婚姻登记机关通过合理设置预约时段、预审预约对象信息、优化业务流程、安排专人疏导、登记件要一次性告知等方式,提高现场办理效率,最大限度满足新人们的办证需求。

在做好结婚登记的同时,各级民政部门还为新人准备了打卡墙、纪念品等温馨仪式,开展了集体婚礼、集体颁证、婚姻家庭辅导服务等特色活动,既为新人们拉满仪式感,又以实际行动倡树简约适度、健康文明的婚俗新风尚。

省总工会有关负责人表示,将持续深化“会聚良缘·陇工情缘”品牌建设,从婚恋服务到子女托管,从权益维护到素质提升,用心用情当好职工的“贴心人”,让每一位劳动者都能体面劳动、舒心工作、全面发展。

活动在舞蹈《锦瑟和鸣》

甘肃省百对职工集体婚礼在平凉举行

本报平凉5月20日讯(新甘肃·甘肃日报记者田丽媛)今天上午,由省总工会主办的“礼赞劳动美 执手绘新篇”甘肃省百对职工集体婚礼在平凉市广成大酒店举行。

活动邀请了来自各行各业的80对新婚青年职工夫妻、12对金婚夫妻、14对老中青劳模夫妻,一起举办一场朴素、浪漫的中式集体婚礼。活动旨在倡导移风易俗、婚事新办简办,引导青年职工树立正确的婚姻观、劳动观、价值观,在全社会推动形成爱国爱家、尊崇劳动、共建共享的社会主义文明新风尚。

省总工会有关负责人表示,将持续深化“会聚良缘·陇工情缘”品牌建设,从婚恋服务到子女托管,从权益维护到素质提升,用心用情当好职工的“贴心人”,让每一位劳动者都能体面劳动、舒心工作、全面发展。

活动在舞蹈《锦瑟和鸣》

对确保实现阳光高考公平平安高考进行再部署再安排

(接1版)要高标准答好“安全卷”,树牢底线思维、极限思维,以“事事落到实处”的执行力,从严从实查漏洞、补短板、强弱项、保安全,多方联动、一体推进,突出重点、闭环管理,严格监管、正风肃纪,以最高标准、最严举措全力抓好各项工作,切实拧紧风险防范“安全阀”。

雷思维及张伟文参加。

我省首个非遗与研学服务融合领域地方标准发布

本报平凉讯(新甘肃·甘肃日报记者田丽媛)日前,由平凉市崇信县牵头制定的《非物质文化遗产研学服务规范》地方标准通过省级评审正式发布,将于7月30日起实施。这是我省首个非遗与研学服务融合领域的地方法规。

该标准从课程设计、活动实施、质量管理三个维度,系统规范了非遗研学活动的资源开发、师资配置、安全保障等12项核心要素,将平凉“春官说诗”“弦子腔”等特色非遗项目的活态传承经验纳入标准体系,为全省非遗研学活动提供了可复制、可推广的经验。

依托崇信县丰富的非遗资源和文旅融合发展经验,平凉市自2022年起启动标准编制工作。在平凉职业技术学院、平凉市食品检验检测中心等单位的专业技术支持下,崇信县文化馆

促进民营经济高质量发展

以“服务+监管”护航民营经济高质量发展

——访省市场监管局党组书记、局长王晓阳

新甘肃·甘肃日报记者 李文慧

“习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话,为民营经济高质量发展指明了前进方向、注入了强大信心。省市场监管局深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,紧紧围绕党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求,聚焦‘五个市场环境’、推进‘五大体系建设’,树牢‘服务+监管’理念,更好服务全国统一大市场建设,为全省民营经济发展提供坚实保障。”近日,省市场监管局党组书记、局长王晓阳在接受记者专访时表示。

记者:近年来,省市场监管局在优化营商环境方面,主要采取了哪些具体措施?取得了哪些成效?

王晓阳:营商环境是民营经济发展的重要“生命线”。省市场监管局深入开展“优化营商环境提质增效年”“优化营商环境全面提升年”等行动,聚焦持续优化便捷高效的市场准入环境,突出便利服务,深入推进经营主体健康发展的服务体系建设,坚持深化“放管服”改革。以经营主体需求为导向,持续推动企业全生命周期办事便利化,用“真金白银”的政策红利为企业减负,切实降低企业制度性交易成本,更好激发市场活力和发展内生动力。

在企业开办方面,我们不断简化流程、优化服务,着力推行“一天办结”改革,将企业开办时间压缩至1个工作日内。同时,持续优化企业信息变更、注销登记、迁移登记等环节,全力推动“高效办成一件事”改革落地,进一步提升经营主体的办事体验。目前,我省民营企业在全省经营主体中占比达90%以上,去年全省办理各类变更业务25万余次,

涉及经营主体21万余户,为20万余户经营主体降低了制度性成本。

记者:在强化监管执法、维护市场秩序方面,省市场监管局做了哪些特色亮点工作?

王晓阳:良好的市场秩序是现代市场经济健康运行的基础。我们聚焦依法维护公平有序的市场竞争环境,强化制度供给,深入推进建成全国统一大市场的管理体系建设,坚持“放管结合”,以强化监管维护公平竞争市场秩序,为民营经济发展保驾护航。

优化完善甘肃省企业信用风险分类管理系统,将全省65.88万户企业自动分类、动态调整,实现差异化监管,提升监管的科学性和精准性。

大力整治涉企违规收费,联合多部门制定印发《甘肃省关于建立涉企违规收费整治长效机制的工作方案》,开展“纾困减负”专项行动。去年,全省共检查各类涉企收费单位1321家,立案查办涉企违规收费案件51件,为企业减负5000多万元。

持续规范行政执法行为,实现了市场监管领域行政处罚裁量权基准全覆盖。推动“首违不罚、轻微免罚、重违严惩”的执法模式,做到了严格、规范、公正、文明执法。投诉处理调解成效明显,12315效能评价位列全国前列。

开展公平竞争和反垄断执法,组织各地各部门集中清理妨碍市场准入和退出、限制商品和要素自由流动的有关政策,强化公平竞争审查刚性约束,去年,全省共审查增量政策措施10369件。同时,制定完善反垄断相关制度,切实维护公平竞争市场秩序。

加强“三品一特”安全监管,以主动创安、主动创稳为抓手,聚焦积极营造

安全放心的市场消费环境,全链条抓监管,深入推进全省“三品一特”领域的责任体系建设,市场监管领域安全形势持续向好。

记者:在支持民营企业创新发展方面,省市场监管局有哪些具体措施?

王晓阳:我们聚焦努力打造特色鲜明的市场质量环境,注重管理创新,深入推进支撑产业高质量发展的工作体系建设,持续强化知识产权保护、推动质量品牌建设,助力民营企业提升核心竞争力。

加强知识产权保护,健全完善知识产权保护制度体系,开展省级知识产权保护示范区建设、知识产权维权援助、知识产权纠纷调解,强化对重点领域、关键环节侵犯知识产权行为治理,促进民营企业知识产权市场价值实现,激发企业创造活力,我省地理标志商标总数持续领跑西北五省区。

推动质量品牌建设,扎实推进质量强企强县,开展质量管理体系认证提升行动和“计量服务中小企业行”活动,加快推进“陇字号”品牌建设,民营企业质量技术创新能力显著提升。

鼓励企业参与标准制定,将中小微企业科技创新成果转化成为可复制、可推广的标准。截至目前,全省5360家企业累计上报11346项标准,涵盖16184种产品,激发了经营主体标准化活力。

记者:在构建亲清政商关系、支持民营企业发展方面,省市场监管局有哪些举措?

王晓阳:我们聚焦创新推进刚柔并济的市场管理环境,以党风促政风,深入推进末端有效发力的监管体系建设,坚持以企业需求为导向,真心实意为企业办实事、解难题。

加强政企沟通,持续落实干部包抓

联企业制度,主动与民营企业家联系沟通,了解具体诉求,及时研究提出落实措施。去年,全省市场监管系统累计解决企业困难问题300余件,确保“企业有呼、监管有应”。

加大政策宣传,通过甘肃市场监管微信公众号“市监说法”等栏目,多渠道多形式宣贯党中央关于坚持“两个毫不动摇”和促进民营经济发展壮大的政策举措,提高政策传播声量,推动政策效能释放。

优化政务服务,持续深化“双随机、一公开”监管和信用风险分类管理,不断提高监管的科学性和精准性,为经营主体提供更加便捷的年报服务,推动“全程网办”和信用修复结果“全网可查”,不断提升企业办事便利度和满意度。

记者:下一步,省市场监管局在服务民营经济发展方面将重点做好哪些工作?

王晓阳:持续优化营商环境。进一步推进“高效办成一件事”改革,优化企业全生命周期服务,切实提高经营主体办事体验感和满意度。

强化公平竞争审查。充分发挥公平竞争审查联席会议办公室作用,推动公平竞争审查制度全面落实,为民营企业营造公平竞争的市场环境。

加大知识产权保护力度。深入落实《关于强化知识产权保护的意见》,制定实施《甘肃省知识产权保护体系建设工程实施方案》,强化对重点领域、关键环节侵犯知识产权行为的治理,激发企业创新创造活力。

支持民营企业参与标准制定。鼓励更多民营企业参与国家标准、行业标准、地方标准的制定修订,提升企业市场竞争能力和话语权。

本报白银讯(新甘肃·甘肃日报记者彭要)记者5月19日从白银市水务局获悉,为抵御持续少雨大风沙尘天气带来的干旱风险,白银市坚持“以防为主、防抗救结合”原则,全面启动干旱防御工作,多措并举提升干旱应对能力,全力保障粮食安全和群众正常生产生活。

为确保考场编排数据安全无误、公平公正,省教育厅纪检监察部门工作人员及新闻媒体全程监督,杜绝人为干预。

据统计,今年入春以来,白银市气温偏高,降水少,全市平均降水量仅为9.8毫米,较常年同期偏少七成,预计未来十天,仍无有效降水,旱情面临持续发展。白银市于4月10日启动全市水务系统干旱防御Ⅳ级应急响应,成立干旱防御工作专班,全力推进人饮工程与灌区基础设施维修养护和已建蓄水池蓄水工作,加快抗旱调蓄设施建设,各县区和大中型灌区迅速开展旱情影响评估,科学申报抗旱应急水指标。

截至5月18日,白银市已完成干渠清理平整899公里,对1529座建筑物、211座泵站进行维修加固,检修机电设备875台套、机电井248眼、闸阀井542座,对69个乡镇699个行政村3727个自然村4.3万户用水户进行排查,及时消除供水隐患,全力保障农田灌溉、人饮及生态用水安全。完成241座调蓄水池蓄水,蓄水总量达1938万立方米,较去年同期增加529万立方米。23座农村供水水池蓄水量达625万立方米,0.47万户农村水窖用水户水窖储水量充足,87处农村集中供水工程水源水量充足、运行正常,能够满足全市125万农村人口日常用水需求。科学调度抗旱水资源,专水专用,累计完成农业灌溉面积98万亩,累计供水8869万立方米,灌溉农业区暂未出现失灌现象。

(接1版)完善技术转移人才评价机制、科技成果确权与收益分配机制,建强科技成果高效转化服务体系。要着力打造开放协同的创新生态,对标国家重大战略实施,引导创新要素跨区域有序流动和高效集聚,形成优势互补、高效协同的科技创新开放合作新局面。省政协要持续深化调查研究,广泛凝聚共识,积极协商建言,为推进全省科技创新和产业创新深度融合贡献力量。

副省长雷思维到会听取意见建议并讲话。他表示,兰白两区是我省创新驱动发展的重要战略支点。兰白两市四区、省政协有关部门要自觉把兰白两区建设摆在全省发展大局中来把握,强化产业主攻方向,突出企业创新主体,加大改革攻坚,切实增强兰白两区创新极核功能。要着力强化平台支撑,聚力完善要素保障,加力推动成果转化,构建科技创新与产业创新相互支撑、相互促进的良性循环。

郭田生主持。王建太参加。会议邀请部分青年学生旁听。

我省普通高校招生考试考场编排完成

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者苏家英)

近日,2025年我省普通高校招生考试考场在甘肃省教育考试院编排完成。今年我省23.24万名考生报名参加高考,考场编排继续采用“卷动人不动”的方式,共编排产生6769个考场(包含单设考场19个)。

据省教育考试院主要负责人介绍,

今年我省高考考场编排继续遵循三大原则。一是地域原则,即考生考场均安排在考生报名所在县区,不会跨县区编排。二是三同原则,即同一考场内考生均为同一民族语言试卷(国家通用语言文字卷、加试藏语文卷、加试蒙语文卷3种)、同一外语语种(英语、日语、德语、法语、俄语、西班牙语6种)、同一选科

组合(历史政治地理、历史政治生物、物理政治地理、物理政治生物等12种)。三是随机原则,即同一县区考生的考场号、座位号、准考证号均由计算机随机生成。

为确保考场编排数据安全无误、公平公正,省教育厅纪检监察部门工作人员及新闻媒体全程监督,杜绝人为干预。



近日,游客在清水县草川铺镇尖山秦营景区游玩。

新甘肃·甘肃日报记者 雷金锋

国家濒危品种“岷县黑裘皮羊”胚胎移植成功

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟
通讯员 曲婷婷 林秀丽

近日,从岷县黑裘皮羊保种场传来好消息,被列入国家濒危品种的“岷县黑裘皮羊”首次胚胎移植在岷县喜获成功。

黑裘皮羊保种场羊舍里,羊妈妈正在哺育刚出生不久的黑裘皮羊宝宝,十几只“小黑”宝宝已经可以站立行走,“咩咩”叫声此起彼伏。“从去年11月初做完移植手术到现在,经过了五个月的怀孕期。从这几天受体羊(白色湖羊)的生产情况来看,前期的组织工作和具体的移植工作都很顺利。”甘肃省农业科学院绵羊种质资源创新团队负责人郎侠说。

本次胚胎移植中,技术人员选取5只岷县黑裘皮羊一级种公羊和20只岷县黑

裘皮羊作为供体,通过超数排卵、腹腔镜子宫角输精等先进技术,成功获取纯种胚胎130余枚,冷冻保存80余枚胚胎,剩余50余枚胚胎成功移植到受体母羊体内。

甘肃省农业科学院绵羊种质资源创新团队成员、岷县畜牧技术推广站站长张广介绍,目前,首批受体母羊妊娠率达76%,预计年内可诞生纯种黑仔羔羊30余只,较每只母羊年均自然繁殖产羔量提升2至4倍以上,且能最大限度保留优良基因。

岷县黑裘皮羊是国内唯一、甘肃特色、岷县特产的地方裘皮绵羊品种。从2006年开始,岷县畜牧中心联合甘肃省农业科学院项目技术团队,历经数次试验攻关,成功攻克扩群保种核心技术,成为